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Μυστήρια  εκκλησίας. 
Ο τρόπος με τον οποίο ο άρτος και ο οίνος μεταβάλλονται στη 

Λειτουργία σε Σώμα και Αίμα του Χριστού είναι ένα μυστήριο που κανένας 
θνητός δεν μπορεί να το κατανοήσει. Στον Μυστικό Δείπνο ο Κύριός μας 
Ιησούς Χριστός πήρε τον άρτο, τον έκοψε κομμάτια και τον έδωσε στους 
μαθητές Του, λέγοντας: «Πάρετε και φάτε· αυτό είναι το Σώμα μου» 
(Ματθ. 26:26). Ύστερα πήρε το ποτήρι με τον οίνο και τους το έδωσε, 
λέγοντας: «Πιείτε απ’ αυτό όλοι· αυτό είναι το Αίμα μου» (Ματθ. 26:27-
28). Και τους πρόσταξε: «Αυτό που κάνω τώρα, να το κάνετε σε ανάμνησή 
μου» (Λουκ. 22:19). 

 
Έτσι, σε κάθε λειτουργία, με την επίκληση του Αγίου Πνεύματος από 

τον λειτουργό ιερέα, η παντοδύναμη θεία χάρη μεταβάλλει τον άρτο και 
τον οίνο σε Σώμα και Αίμα Χριστού. Εμείς, λοιπόν, κοινωνώντας, 
πιστεύουμε ότι δεχόμαστε το Σώμα και το Αίμα του Χριστού, ολόκληρη τη 
θεανθρώπινη φύση του Κυρίου, δεν μπορούμε όμως να εισχωρήσουμε με 
το νου μας στο φοβερό και ακατάληπτο αυτό μυστήριο. 

 
Ποια πρέπει να είναι η πνευματική κατάσταση εκείνων που 

κοινωνούν το Σώμα και το Αίμα του Χριστού; 
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Απάντηση: Ο απόστολος Παύλος παραγγέλλει: «Όποιος τρώει τον 
Άρτο και πίνει το Ποτήριο του Κυρίου ανάξια, γίνεται ένοχος αμαρτήματος 
απέναντι στο Σώμα και το Αίμα του Κυρίου. Γι’ αυτό πρέπει να εξετάζει 
κανείς προσεκτικά τον εαυτό του, και τότε να τρώει από τον Άρτο και να 
πίνει από το Ποτήριο» (Α’ Κορ. 11:27-28). Πρέπει, λοιπόν, πριν από κάθε 
Μετάληψη των αχράντων Μυστηρίων, να εξετάζουμε προσεκτικά την 
ψυχή μας και, αν διαπιστώνουμε πως έχει τον παραμικρό ρύπο αμαρτίας, 
να την καθαρίζουμε με τη μετάνοια· ύστερα να πλησιάζουμε στο άγιο 
Ποτήριο με φόβο Θεού, πίστη και αγάπη. Γιατί «όποιος τρώει τον Άρτο και 
πίνει τον Οίνο ανάξια,… τρώει και πίνει για την καταδίκη του» (Α’ Κορ. 
11:29). 

 
Απαραίτητη προϋπόθεση για τη συμμετοχή μας στα θεία Μυστήρια 

είναι και η συμφιλίωση με τους συνανθρώπους μας εκείνους, τους 
οποίους τυχόν πικράναμε με τη συμπεριφορά μας. «Όταν προσφέρεις το 
δώρο σου στον ναό», είπε ο Κύριος, «και εκεί θυμηθείς πως ο αδερφός 
σου έχει κάτι εναντίον σου, άφησε εκεί, μπροστά στο θυσιαστήριο του 
ναού, το δώρο σου, πήγαινε να συμφιλιωθείς πρώτα με τον αδερφό σου, 
και ύστερα έλα να προσφέρεις το δώρο σου» (Ματθ. 5:23-24). 
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